2020年高中毕业年级第三次质量预测

物理  参考答案

二、选择题：本题共8小题，每小题6分。在每小题给出的四个选项中，第14～18题只有一项符合题目要求，第19～21题有多项符合题目要求。全部选对的得6分，选对但不全的得3分，有选错的得0分。

14C    15D    16A    17B    18A    19BD    20BD    21BD
三、非选择题：包括必考题和选考题两部分。第22题～第32题为必考题，每个试题考生都必须做答。第33题～第38题为选考题，考生根据要求做答。
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24.（14分）
（1）小球从P点抛出，到Q点的过程中
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vy=gt       （1分）
根据题意，若电场方向沿x轴正方向，小球在电场中做直线运动，可知 
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解得可知 
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（2）小球从P点抛出，到Q点的过程中  
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解得：
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若电场方向沿x轴负方向，小球将垂直于x轴离开电场。则在电场中
x方向：
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解得：y=3h   （1分）
可知Q点的坐标为（
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25.（18分）
（1）由已知几何关系可知，圆弧BPC半径
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物块a从A点运动到C点的过程中机械能守恒
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解得       
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在C点对物块a做受力分析可得    
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由以上各式可得    
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（2）已知A、F两点在同一水平高度，可知物块a运动到F点时的速度也是v0。物块a与物块b发生弹性碰撞，可知
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解得        
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由于
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，物块b在传送带上要加速运动。若从F到A一直加速

可知     
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    （1分）      其中     
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解得     
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要使物块b通过传送带到达A点的速度也是v0，传送带的长度应满足
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33．[物理—选修3-3]（15分）

（1）BCD（5分）
（2）（10分）
（ⅰ）以储液桶内药液上方的气体为研究对象，假设打入之前的气体体积为V1。则
初状态：压强   p1=1.0×105 Pa，体积V1

末状态：压强   p2=3.0×105 Pa，体积V2 = 4 L  （1分）
由玻-马定律得   P1V1=P2V2   （1分）

解得   V1=12 L  （1分）

因为原来储液桶内已有气体体积为    V2=4 L

所以打气筒打气次数为    
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（ⅱ）仍以储液桶内药液上方的气体为研究对象

初状态：压强    
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末状态：压强    
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由玻一马定律得
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解得
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所以储液桶喷出药液的体积ΔV =6L-4L = 2L  （2分）
34．[物理—选修3-4]（15分）

（1）BCE（5分）

（2）（10分）
（ⅰ）已知波长λ =20 cm，时间Δt =0.3 s

若波沿x轴正方向传播，传播距离为
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传播速度
[image: image35.wmf]m/s

3

75

200

+

=

D

D

+

=

n

t

x

n

v

l

（n= 0、1、2、3…）（1分）
若波沿x轴负方向传播，传播距离为
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传播速度
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（ⅱ）若波沿x轴正方向传播，且速度取最小值，则n =0
此时的速度v =25 m/s （1分）
可得
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由图可知A=20 m
x =7.5m处质点P的振动方程为
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T =0.3s时，y =0。可得
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可得质点P的振动方程为
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